

# 宫外孕是怎么回事?

▲ 宜宾市第三人民医院 杜丹

在女性的妇科疾病中,宫外孕较为常见,对女性的身体健康影响很大。很多人都想知道宫外孕是怎么回事,宫外孕是由什么引起的,当检查出有宫外孕怎么办?下面就对大家的疑问进行解答:

## 什么是宫外孕?

宫外孕也叫异位妊娠,通俗地讲就是指受精卵着床的地方不在子宫里,而是在输卵管、腹腔等子宫腔以外的地方安家。输卵管是发生宫外孕最常见的地方,且占到了90%以上。宫外孕的早期症状有停经、腹痛、阴道流血、晕厥与休克、腹部包块等,如果有以上症状就要及时到医院检查。

## 宫外孕是什么引起的?

引发宫外孕的因素有很多,一般有以下较为常见的几种:第一,输卵管炎症。输卵管炎症是宫外孕患者较为常见的诱发原因,

严重时有可能导致患者的宫腔被完全堵塞,女性就会出现不孕;第二,输卵管妊娠史。当有过输卵管妊娠的女性,再次发生宫外孕的概率较大;第三,放置宫内节育器。如果女性在使用节育器后,依然怀孕,这时就会导致宫外孕的概率增加;第四,输卵管发育不良或功能异常;第五,受精卵游走。当受精卵在游走的时间较长时,也会增加宫外孕的概率;第六,疾病原因。如果女性有子宫肌瘤与卵巢囊肿等疾病时,也会对输卵管造成一定影响,从而增加宫外孕的概率;第七,多次人工流产;第八,不良生活习惯。

## 宫外孕该如何治疗?

当女性出现宫外孕后,要及时前往医院进行诊治,且患者需要保持冷静,最好保持身体平躺。如果出血量较大,要做好保暖措施,可以使用毛毯等进行保暖。在治疗时一般包括输卵管切除术、药物保守治疗、输卵管开

窗缝合术,具体的治疗方法要针对自身的实际情况以及医生的指导下进行选择。

**1、输卵管切除术** 输卵管切除术虽然对宫外孕的治疗十分有效,但是一般情况下不易轻易使用,主要是由于该方法是在宫外孕最为严重的情况下使用的,患者输卵管如果破裂严重,很难修复,且面临着休克的风险,或者是患者无生育要求,均可在此方法下对患者进行治疗。

**2、药物保守治疗** 当患者在宫外孕的早期,这时输卵管还没有破裂,而患者也没有生育的要求,这时就可以选择药物治疗。药物治疗对患者的伤害较小,而且恢复的较快,需掌握好指征。

**3、输卵管开窗缝合术** 宫腹镜手术是宫外孕早期治疗中较为常见的方式,就是在输卵管没有破裂的时候,将输卵管切开,然后将胚胎取出来,再将其缝合上,但是输卵管的功能依然可以保留。宫腹镜手术相对于其他治疗风

险较小,且对女性的伤害也是最小的,一般情况下不会产生太大的痛苦,也不会留下疤痕。尤其是那些想保留生育功能的女性,可以在医务人员的指导下选择该方法进行治疗。

## 宫外孕术后的注意事项

患者在宫外孕术后,需要做好术后的保养工作。第一,由于术后患者的身体比较虚弱,且容易出汗,所以要补充水分,并且增加维生素的摄入,可以多吃新鲜的蔬菜与水果;第二,在术后最好不要继续做重体力类的劳动,要做到劳逸结合;第三,做好避孕工作;第四,注意保护输卵管,防止出现炎症;第五,定期复查;第六,保持营养均衡,增加蛋白质的摄入。

以上就是宫外孕早期症状和产生的原因,以及治疗宫外孕时常使用的三种方法。同时在宫外孕术后也要注意做好保养工作,比如要保持营养均衡、劳逸结合等。

# 血管通路的维护

▲ 德阳市中江县人民医院 蒋俊珍

在临幊上,一些疾病的治疗需要为患者建立血管通路,比如肾脏病透析等,建好血管通路后还需要进行科学的维护,这样血管通路才会更安全。

从目前血管通路的类别来看,其主要划分为三类:临时性血管通路、半永久性血管通路、永久性血管通路,常见的方法是外周静脉置入中心静脉导管,简称PICC。PICC是由外周静脉穿刺插入,其尖端定位在上腔静脉或锁骨下静脉的导管。其主要用在给患者提供中期至长期的静脉输液,主要是为了更好地保护外周静脉,预防化学性静脉炎和药物渗漏性损伤,构建中长期安全静脉通道,缓解患者反复静脉穿刺的痛苦感,控制置管后并发症的发生率。

PICC导管的适应症主要用于长时间静脉输液的患者、化疗、匮乏外周静脉通路以及早产儿中。但禁忌症主要有以下几类:肘部静脉血管条件较差;穿刺部位出现感染,无法固定;乳腺癌术后患侧肢体静脉。

同外周留置针对比,目前常用的PICC有以下优点:缩减治疗中断;保障静脉系统;提供可依靠的通路。对比中心静脉导管:有效控制CVC置管并发症;操作简便;降低患者外伤的发生;控制导管相关性感染;提升患者满意度。

## PICC导管维护主要内容

**首先就是冲洗导管:**合理冲管和封管技术能有效确保导管内的正压以及导管的完整性。输液中:输注高浓度以及大分子液体后时,进行及时手动冲管,一旦出现白蛋白以及其他粘滞性液体等时,中间间隔冲管后接下一组。此时需要注意,必须运用脉冲方式冲管,严禁运用重力静滴方式。输液后:运用10~20ml生理盐水,持续脉冲方式冲管,一旦剩余最后0.5~1ML盐水,一边直推注射器的活塞边,一边分离注射器。

**更换敷料:**在更换敷料必须遵循准则,

严格执行无菌操作技术。PICC穿刺过程中,运用无菌透明贴膜进行固定。假如需要运用纱布,一般应用到透明贴膜下。所有透明贴膜上必须清晰地记载更换敷料的时间。更换透明贴膜时,固定胶带也必须进行替换。更换透明贴膜时,必须有效消毒患者皮肤,让患者感到舒畅。另外,严禁延长贴膜使用时间,科学测量同时详细记录上臂周长。更换敷料:运用3遍酒精,3遍碘伏实施消毒。评判对酒精以及胶带过敏,假如对碘过敏者,只能运用酒精消毒,部分涂擦最少30秒。

**主要范围:**以穿刺点为中心上下超过10cm。从导管的远心端向近心端除去敷贴,避免把导管拉出。从里到外环形消毒依次三次,严禁运用纱布吸干消毒液。严禁运用夹子、止血器;透明贴膜严禁贴到导管体。频次:穿刺后第一个24小时更换一次;每6天一次;敷料松动时随时更换。更换肝素帽:每7天一次;肝素帽出现损坏时;每次经由肝素帽取过血后;无论何种原因取下肝素帽后。

**方法:**取下连接导管的正压接头,运用酒精棉球消毒导管连接口多次旋转15次,实现彻底消毒的目标。如果采血以及输血后,必须及时更换正压接头。出院患者透明敷贴和正压接头的更换时间,通常每隔7天更换敷贴,冲洗导管以及更换正压接头。按照季节变化,最好每周更换2次。敷贴松动潮湿卷边需要进行及时更换。

**PICC置管后的指导:**置管24 h内穿刺侧手臂降低活动;伤口停止出血前避免活动;严禁进行提重以及用力甩膀活动;避免衣服袖口过紧。置管一边防止测血压和静脉穿刺。日常生活不会受到较大影响。

**留置过程中的观察:**穿刺点出现无红,渗血和渗液,触摸穿刺点周围是否疼痛。敷料是否出现潮湿,污染。肝素帽或正压接头有无破损。

# 蓝光治疗会对新生儿造成伤害吗?

▲ 崇州市人民医院 冷惠

新生儿机体胆红素过高,会引起脑组织的损伤,引起胆红素脑病,这时就需要用到蓝光治疗。蓝光治疗是治疗新生儿黄疸的一种常用方法。所谓的“蓝光”,是指一种特定波长呈现出蓝色的光,这种光线在照射到身体的时候,能够让机体的胆红素结构发生明显变化,将胆红素从一种脂溶性物质变为水溶性物质,然后再排出身体,对于新生儿黄疸的治疗有着重要作用。在利用蓝光治疗的过程中,很多家长都会担心蓝光治疗对新生儿产生其他方面的伤害,那么蓝光治疗到底有没有其他危害呢?

## 蓝光治疗需要做好保护措施

在蓝光治疗中,医生通常会给新生儿蒙上眼睛和生殖器,这是为了保护新生儿的视网膜和生殖器,避免对新生儿产生其他影响。理论上来讲,蓝光照射到眼睛的时候,有可能会造成视网膜的损伤,而且蓝光照射还有可能对性腺造成损伤,也有着产生低钙的可能性。所以需要做好相应的保护措施,这样就不会对新生儿产生伤害。

除了有可能造成视网膜损伤外,在新生儿照射蓝光的过程中,由于蓝光治疗环境温度太高,很容易让新生儿的身体失水,这也是蓝光治疗对新生儿造成的影响之一。所以在照射蓝光的时候,需要多给新生儿补充水分,就可以避免一些缺水情况。总的来说,新生儿在蓝光治疗入箱以前,首先需要对其进行皮肤清洁,剪短新生儿指甲并且为新生儿戴上小手套,这样是为了防止新生儿哭闹抓破皮肤。同时要为新生儿双眼佩戴好遮光眼罩,避免光线对眼睛产生损害。另外还需要脱去新生儿的外衣裤,只用一次性尿布来遮盖住新生儿的会阴部,如果是男性新生儿还需要注意保护阴囊,尽可能通过增加皮肤暴露面

积来提高蓝光治疗疗效。只要做好这些保护措施,就不会对新生儿产生其他危害。

## 蓝光治疗的副作用

在黄疸蓝光治疗过程中,皮肤上的黄疸消退,并不意味着血液中的胆红素水平恢复正常。所以通常蓝光治疗需要持续比较长的时间,通常每次照射都需要10~12个小时,往往还需要连续照射3~5天,只有长期的蓝光治疗才能让新生儿的胆红素水平恢复正常,这样能够避免黄疸“反弹”情况的出现。

在长期进行蓝光治疗的过程中,也有可能会发生一些副作用。新生儿照蓝光,某种程度上就像是强化型的晒太阳,时间一长新生儿就有可能出现腹泻、大便次数增多和皮疹等副作用。这些蓝光治疗的副作用就像是手术有风险、药物有副作用一样,很难做到完全避免。但是在蓝光治疗过程中,会有专门的护理人员对新生儿进行密切的观察,如果有副作用,会将这些副作用降到最低,基本不会对新生儿造成其他的危害。而且绝大多数新生儿的副作用都不会很严重,在停止蓝光治疗以后,这些副作用会很快消失。所以在一些黄疸严重的新生儿进行蓝光治疗的时候,即便出现了一些副作用,医师可能还会建议继续蓝光治疗。因为相比于不严重并且能很好处理的副作用来说,黄疸的治疗始终是更为关键的问题。

除此之外,家长还需要明白,胆红素作为一种强力的抗氧化剂,对新生儿的机体健康有着重要作用。新生儿的一些正常生理性黄疸,不会对新生儿造成太大影响,对身体是比较有益的,所以应该避免对这些新生儿过度或者是不必要的蓝光治疗,从而避免治疗的副作用发生,这是蓝光治疗选用时所需要重视的问题。